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Mathemetics for Elementary School Teachers
Capitulo 63 - |

5 T vy 1 =8 0
1. Como a divis#io pode ser explicada:

'a) Pelo uso de conjuntos?
b) Usando-se as idéias da multiplicaq&o”

2. 0 que significa uma expresstio tal comos
"12+3"?

Jé deu a seus alunos exercicios de divis¥o e acon-
selhou-08 & achar a prova pela multiplicag&o’ Talvez um dos exerci

clog fdase: 414 ‘

Se o aluno obteve a resposta 23, &le deveria ter
achado & prova pela multiplieaq&o de 23 por 18. Tinha a esperanga
de obter 414, se sua respoata no exercicio de diviséio estivesse g
correta.

ay

x 18
184

it <. STl
414

Evidentemente, a divisdo tem alguma relaeﬁo com &
mnltiplicac&o al é essa relacglo? Quais s#io as consequBncias /
desaa relagdo e como deveriam ser apresentadas as criangas?

A relaglio da divisd@o com a8 multiplicacfio estd no
préprio significado da divis#o. Ensinamos &s criangas que "oito ai

- vid@ido por dois é igual a quatro”, mas também necessitamos ensinép

los porque. Se uma crianga diz:"oito dividido por dois 6 igual a
seis™, devemos estar aptos para mostrar a ela porque a afirmativa/
estd errada. Para iss0, necessitamos ir a fundo no significaﬂo da

. ddvida.

= DIVISAO:
As criancgas usualmente tem pouca dificuldade com

: os problemas, taiss como:

: : Se 20 meninos jogam basquete (5 meninos em éada
time) , quantos times podem ser formados. Como estd indicadec na
fignra.abaixo, néo é necesséric o conhecimento de oneragdes matemd

‘ticas vara se sevarar os 20 meninos em times de 5 cada um.



mero de times.
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seta separagao pode tembém ser alcanqada sem & pre-
senga dos meninosa Uma estréle (‘@v Dode representar cads menino. D_g
sejamos formar grupos de 5 mqmnosg ‘agsim, colocamos as estr‘élas ém
fileiras de cinco : ‘ ‘ - :

7 Y g e W\ 4 fileiras
F. EEra

0 nimero de‘, fileiras que pud_e_rmo a' dispbrg seré.'o mi

Na llnguagem dos conjuntosc, este problema pode aer- :
expreaeo da segulnte forma:
; Em- quanﬁos conjuntos disq;untos de 5 elementos cada,

pode o con.iunto de 20 elanentoa ser geparado?

: Ou usando-»ae a linguagem do a.rranao*“ tate probié- -
ma pode ser expresso asaims , P :
. Seum arranjo tem 20 elmentos e cada fileira tem 5

- elenento89 quantas fileiras ha? S i1 1 lunas :
Mas num arranjo; o nimero de elementos en~ \ ; 3k e M Ma 5 ele

fileirados & o mesmo que o mimero de colu- . ¥ o *’ - men -
nes. Assim; podemos novamente reformular o s % ¥ ¥ ¥ tos
- problema acimas g e de N oafe 3 numa

2 S . | E ¥ % ok 3k  fileira

: ~ Se um arran:io tem 20 elementos e se o arranjo tem 5
colunas, quentas fileiras d&? . : :
e  THdas as gbordagens aos problemas acimag 220 equima
lentes‘ 0 reazlta do numerico & sempre 4, Pode-ae tomar qualguer
das abordagens acima como um modo no gual o nimero 4 é obtido dos
nimero s 20 e 5. Para o par de nimeros 20 e 5, a divisso designa o .

‘mimero 4. :Dizanos que 20 dividido por 5 é 4. Em sim'bolos escreve -

mo 8; %-@5-«40 : : _
Usando-se arranjos, poderemos definir o quocimte 4
de um par de numeros inteiros da seguinte maneira: e

' Se um arrenjo com b elementos (onde b £ 0) tem g
colunas» entso o odmero de :filelras é chamado "bea’. Chammos a ie-

80 0 quociente ‘(_.19 h ea. A divisde :.ndica o quociente "b»a" @ par
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de mimeros inteiros b e a.
Prohlemas algo diferentes ‘dos scima citados, tembém

- emtrem wo padrao dos a.rranjos e 920 portanto uma aplicaqao da divie
s8o0. Por exemplo: ; '

' Se 20 moedas s30 diatribuidaa entre 4 meninoe,quan. .

tas moedas cada menino recebe?

Se distrivwirmos uma moeda de cada vez para eads me
nino, o resulitado serd o mesmo do que se colocarmos as moedas em um
arranjo com uma coluna de moedas deatinada & cada menino. Quantas
moedas havera em cada filei
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Néste problema nos é dado o mimero de colunas e pro.
curamos 0 numero de elementos numa colunao Mas 0 nimero de éelemen-
t0s numa coluna & o mesmo que o mimero de fileir:a.e no erranjo. FEm

“outras palavras, sabemo 8

(1) o nimero de elementos num arranjo
(2) o mimero d_e colunas

PYoCUTamo 8
- {3) o mimero de ﬁleiras

Se nos for dado o mimero de ‘elementos no arranjo,en
%30 nos poderé ser dado o nimero de colunas e Procuramos o mimero /

- de fileiras, ou, aquiv'almtement% podera nos ser dado o nmimero ‘de

fileiras e procuramos o mimero de colunas. Ambos 08 casos podem £
ser coneiderados como problemss de divisgo. '

- Conjunto de Exercicios 1:

1, Desenhe arran.ﬁoe que pramcham estas condicdes:

a. 12 elementos ¢. 10 elementos
2 fileiras ‘ 5 fileiras

b, 16 elementos 5 d.. 6 elementos
4 fileiras 1 fileira

2. Quantas éolunas, cada conjunto no Exercicio 1,
tem? .o ‘

3. Escreva duas sentengas de divisSo para cada um
~ dos arranjos: ; '
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Até aqui, ainda nao neno:lonanos nmltiplioaqaoo .
entretanto, a divisio & commmente chemada de “inverso” da multinli- -
cagao. Porque?

Recordem como 0s arranjos s@o usados para explicar/
a nmltiplicaqao? 0 produto de 3 e 5, por exemplo, & o zmmaro de ele"
- mentos num arranjo com 3 fileiras e 5 colunas.

: - 5 colunas
3 fileiras % ' ¥
: . ¥

Portanto, o a;itra‘:joftei 3¥x 5 elementos.

Nos noseos exemplos de diviséo, até aqui apresenta~
dos, nos foi dado o mimerc de elementos num arrenjo e o nimero de
fileiras (ou colunas). - Assim, com efeito, nos foi dado um produto/
e un dos dois fatdres déste produto.

: Assim, rum probleme de diviead, em vez de _perguntar
mos "Gual o mimero de ﬁldraa de um arranjo com 5 colunas e 2 ele
mentos"? poderiamos perguntar "5 multiplicado por qual mimero dard
207" S ' '

' Em outras palavras, para dividir 20 por 5, precisa.

moe completar a sentenga 5 x =20 ou D x 5=20. A sentenga . 5x

=20 tem o mesmo signiﬁogo que a sentenga 20e5= E]

: Os nimeros que s@c multiplicados para formar - um

'produ'bo 860 chamados fatdres (d&ste produto). Assim, o problema de
se completar a sentenga SxD- =20 pode ser considerado como " echar
o fator que falta". Deste modo, a divisio tem por objetivo achar o
fator ausente. Inquanto que na multiplicaqao procuramos um produto
de dois fatdres dados, na divis@o procuramos um d.os fatdres de um
produto dado. Por esta raziéo € a divisao frequentammte chaxnada de .

multiplicacao ao fl.mre:t‘aco



A'bordar a diviaao atraves da nmltiplicagaoﬂ:oma—ae 5
de crescente :meortancia nos anos mais &uiiantacms9 quando os alunos
necesal tam trabalhar com nﬁmeros fraciondrios e némeros negativoe./
Aemin que 0s alunos se tornam mais adisntados, deveriam ser levados |
a compreander que 20¢5 & o mimero que, quando maltiplicado por 5 da
2. Claro que a interpretagso da divis@o em térmos de con:]untoa @
arranjos é ainda sssim de grande utilidade. Podemos formular formal
mente a sbordagem do fator-smsente do seguinte modo:

A divigao prové ao par de numeme inteiros aed o
fator que falta, na sentenga bx D =d, uma vez que haja exatmenta/
um ndmeroc inteiro que se ajuste & sentengac

0 fator smsente € chamado "aeb® . B tanbém chamado
de ggoci ente de a e b.

0 aluno que eonhece a divisao, atrarvéa do método do
fator acuaente,,-nao necessita decorar "os fatos da divisdo."Por exem
plo: 32e4=D , uma crianga podera pensar: 32= D x4 ou

32= 4x D @ comple -
tar a smtmqa da meneira como conhece (¥ ] fa‘hos da multiplicaqao oIB
g0 a principio envolvera perimentos e eérros.
: Um problema fortemente relacionado com divis@io apa~
rece em situagies semelhantes a aquela em que 20 meninos jogam em
times de 5. E se 23 meninos desejem jogar basquete? Pode-se dividir
23 por 57 Se pudermos, deveremos achar o resultado que complete ’
: o (] =23
.~ Mae n3c hé numero inteiro que possa completar esta/
pentencge. correiamente, entdo nio hé mimero-inteiro significativo /
para 23¢5. Quando se trabalha com nimeros inteiros, diremos que. 23
nao & divisivel por 5.

Nas séries mais adiantadaa, as criangas = aprendem.
que numeros fraciondrios podem ser usados para completar corretamen
te séntengaa como SxD =23, Mas o problema conereto-p_emmeceé(}omo
se pode decidir, matemhticamente, quatos timee de 5 podem ser formg
dos dos 23 meninos? A resposta pode ser obtida pela tentativa de se
completar um arranjo: : :

' e 000

o0
. 00000
X o0O0O0O0 & times
sdsne ] _
000 sobram 3

Isto mostra que, 4 times poderao ser formados ‘mas
havera 3 jogadores "sobrando®. ' ;

Outra ebordagem é a eeguintm

Para 08 r.mmeros inte:.ros 23.e 5; deteminamoa nume— ;



- ros que completem a aantenga 23=(5x [ ] )¢ [\ de %al molo que o mi- ,
mero para o AN seja 0 menor possivel (neste caso menor cue 5). Es— _
ses nUmMeros serac 4 e 3, uma vez que 23=(5 x 4). $ 3.
‘Uma vez maisg, vemos que 4 times de 5 podem ser fozs- .

vmad.oap tendo-se 3 meninos sobrandoo

: Em geral, se nos apresenta um conjunto de b ¢« emen-
toe e se deaeja:mos formar subconjuntos dis;hmtos de a elementss ca '
claug poderemos completar a ‘sentenga b=(ax[ 1 )x [\, onde o mi-
mere para A {chamado rem) é menor do que a. :
: ~ Problemas de diviedo com resto so a.prescmtados 10
capitulo 9 "Divisso de Algar{timos".

i Conjunto de Exercicios 2:

1. Escrever duas sentengas de divisBo relacionadas/
com estas de multiplicac@o:

‘8. 6% 7= 42 6 = 4267 T = 426

B 31 e
6, 9 x10 = 90 cescases cosassas
4,10 x13 <13 SRR L i R e R
. 4x8 =32 Chessnes s o

2. Quais destas sentengas podo ser completada  por
um fator mimero--ir.teiro gque falta?

aOGx[:l 30 .‘ft,,_}.xD

= 0
b, 6 x D=35 gOG-xD=64'
e. 9o =99 p.lIe12 =13
e.ox{Cle®mw - 3.l 15 =0

. 2x[ )= 2 3. 4x U =152

3. Para cada aentanqa de divisdo escreva uma senten
¢a de nmltiplicaqao relacionada, depois complete tadas as sentenqas'

"/a.,8¢2 Ty Ex2~(ou8=2x .)

b e b, 59§= E sesespsvsss
- . 6.l2 ¢ 1 = E‘ REPRe oS

do 0 98 ; D ‘oooo;cnoooo
e.55 ¢11 D cessescsssose

4. Quais os mimeros inteiros gue completam esta sen
“temga? O0x[_]=0 |

#

it

: : 5. Complete estas gentengas com numeros ihteiroaom
cada caso, use 0 menor mimero inteiro p_oss{vel para o A . Em cada
sentencae o mimero usado em devera ser menor que o fator dado.



a. 62= (7x @ )+ &
b. 6=(4x0))¢ D
eo5=(7»‘xD)'&‘A‘
e, 55=(xJ)+ A
.57=(Tx[J )¢ A

PROPRIEDADES DA DIVISIO

FNos novos programas de matematica, as criangas ngo
86 aprendem o significado da adiqao e multiplicagso mas, também, as
propriedades dessas operacdes matemiticas. Duas propriedades impor-
tantes de adigBo e de multiplicagic s3o a comutativa e 2 associati-~
va. 4 : : - '
~ Propriedades Associativa e Comutativa da Imlticli -
cagso e AdigEo: '

PROPRIEDADE COMUTATIVA

OPERAGXO PROFPRIEDADE ASSOCIATI
Para todos os mimeros Para todos os mimeros
teiros 5, b e g, inteiros a e b,
Multiplicacso (axb) x c=a x(bxe) ! laxb = bxa
Exemplos i Exempio:
(3x6) x 4=3 X(6x4) ! 12x T= Tx 12 .
Para todos os nimeros '12 Para todos 08 mineros
e teiros 8, be g, inteiros g e b
~ Adigao {ad D) $0 = a{»(b{o)l a$4b=b4a
' Exemplo: ‘ Exemplo:
(345)4%3@-(&-4)] 1247=7%12

Tem 2 divisSo também propriedades? Consideramos os
dois exemplos: -~ L T 5
‘ 1. B a divisao comutativa? Por exemplo:12¢4=4+127
, Claro que 12¢4=3, porque 3 completa a sentenca /
“12= D x4", Mas, "4+12% ngo designapara 33 de fato, ngéo designa ne
nhum mimero inteiro, porque nenhum mimero inteiro preenche a senten
¢a 12 x [} =4. Entdo 12:4 # 4512 (Usando-se mimeros racionsis, achs
remos que 12¢+4=3 e 4¢1l2=—=-; e, no entretanto, aqui tanbh 4e12 ;é
. 12¢4). : 3 :
Esta excepgao (e ha mitas outras) & suficiente pa~
ra nos mostrar que a divisso ndo é comutativa.(Para que a divisdo
fosse comutativa, seria necessario que asb = bea pera todpa‘ 08 ni-
meros inteiros a e b). :

2, f a divisdo associativa?



Por exemplo, é 16 r(8 + 2) (16 4 8) * 2‘?
16 ¢(8 & 2)-—-16 + 4 =4
e =5
4 ; (1698)92 2+2_=l
Portanto, 16 +(8 ¢ 2) £ _'(16,1- 8) ¢ 2, moatifando 'que

a divis‘é.i nEo € aanooiatin (Para que & divisdo fésse associativa

seria neceaeario que (a8 & ) ¢+Cc=a Q(b pS e>? péra todoa os mine -
ros inteiros &, be g). taE '

' Nofe—ae, entretanto.» que ha casos eapociaia gue po-
derso confundir ae crisngas. Por exemplo,' 6 (16 + 8) ¢+ 1igual " a

16 ¢+ (8 ¢ 1)7? Sim. Uma crj_anqa poderl. dizer gue "i divisfo é.s vézes

é associativa®. Entretento, 86 podemos aplicar os térmos asaociati-
vidade e comtatividade somente quando essas propr:ledades abrangem '
todcs os casos. Uma unica excepgdo é suficiente para mostrar - que

. ume opexaqao ndEo é comutativa (ou associatxva), mas exemplos espe~

e{’icos nunca podem demonetrar que una operagao & comtativa (ou as
aoxiativa) : ' : 74
Chegamo 8¢ para a d:.visao, a mema conclnsao chegada
pera a subtragdo: nenhuma delas é comutativa ou assoeiativaq

- ,onL unto de Exercicioeg

ks Coloque "z" ou "#' onde neceeaario, emn cada ofre i

b, (6 - 2) s O.G *(2 ¢ 1)

Co (16:»4)43-2015 +(4 2 2)
d. (12+ 6) x 2O 12 +(6 x 2)
e. 12 x(6 ¢ 2) O (12 x 6) + 2 

5 (mloaue paréntesis para que as aentenqas se tor-
nem corretam : :

a. 8 48 2:1
b, s d4eP=4.
! 6;12_1"3-5'.1 = 3 \'
4,129 Il =3 .
_ T

el e I X2



